

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2022年全国轻工行业职业能力评价工作会在宁波召开,中国轻工业联合会会长张崇和强调:

让职业能力评价凝聚起轻工高质量发展的有生力量

本报讯(记者 王薛淄/文 □ 张永利/摄)为深入贯彻落实习近平总书记关于技能人才培养的重要指示批示精神,7月28日,2022年全国轻工行业职业能力评价工作会在宁波召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席会议并讲话。中国轻工业联合党委会书记徐祥楠,副会长何烨,秘书长郭永新出席会议。会议由副会长刘江毅主持。

会议表彰了2021年度轻工业职业能力评价工作先进单位,部署了2022年职业能力评价工作,为新一批轻工业职业能力评价总站、基地授牌,为轻工业职业能力评价工作培训第四批考评员。中国轻工业联合会副秘书长,轻工业职业能力评价中心负责人,各评价总站、直属基地负责人,考评员培训学员等1000余人参加大会。

张崇和在讲话中指出,党和国家高度重视技能人才培养和职业等级评价。今年四月,习近平总书记在致首届大国工匠创新交流大会的贺信中强调,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要勤学苦练、深入钻研,不断提高高技术水平,为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。总书记指出,要完善人才评价体系,加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系。今年3月,人社部出台了《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见》,要求遵循技能人才成长规律,完善职业标准,创新评价方式,规范评价流程,坚持考评结合、逐级认定,客观公正评价。总书记的批示,国家的这些文件,为我们加强人才评价工作,提出了要求,明确了措施,我们要认真学习,深入贯彻,抓好落实。

张崇和表示,加强轻工技能人才队伍建设,是中国轻工业联合会推动轻工业高质量发展的六大手段之一。20多年来,中国轻工高度重视职业技能评价工作,累计鉴定工种144个、近50万人,高技能人才占总鉴定人总数的23%。轻工行业职业技能等级评价,为推动轻工强国建设提供了坚强的人才支撑。

张崇和表示,在人社部指导下,中国轻工业联合会构建了适应轻工行业发展需要的技能人才评价机制,正在全力推进轻工职业技能等级评价和职业能力评价工作。一是全面贯彻国家改革精神。作为人社部正式批准的第三方评价机构,中国轻工业联合会认真落实国家职业能力评价改革的要求,勇担职责使命,承接政府职能,试点开展14个轻工特有工种的技能等级评价工作,同时开展151个职业的自主评价。二是评价制度更加完善。制定了《轻工行业职业技能等级评价工作实施方案》,修订完善了《轻工行



业职业技能评价工作流程》,补充制定了《轻工行业职业技能等级评价考评员、审查员、督导员管理办法》,印发了规范宣传的约束性文件,形成了《轻工行业职业技能等级评价管理办法及规章制度汇编》,为高质量开展轻工行业职业技能等级评价,提供了制度保障。三是评价体系更加健全。成立了中国轻工业联合会轻工行业职业技能评价中心,全面开展职业能力评价工作。明确了基地建设的基本条件,共批准建立评价总站34家、直属基地63家;共培训考评员、督导员2100余人。为中国轻工业联合会在全国范围内开展评价工作,增强社会影响力,提供了组织保障。四是教材标准及时更新。2021年,经人社部批准,中国轻工业联合会承担,参与制修订职业技能标准14个,完成《互联网营销师》《缝制机械装配调试工》2个国家职业技能标准,计划2022年底完成已列入人社部三年计划的41个职业工种的教材和题库的编制工作。2021年,还完成《文物修复师》《宠物美容师》2个轻工行业职业技能评价规范,为开展职业能力评价,提供了标准保障。五是新职业评价积极开展。去年,中国轻工业联合会牵头制定的互联网营销师国家职业技能标准由人社部正式发布,互联网营销师职业能力评价正在轻工行业积极展开。今年3月,中国轻工业联合会向人社部提交了增项申请,申请将互联网营销师、家具设计师、室内装饰设计师等11个职业纳入等级认定职业范畴。六是职业大典修订牵头参与。受人社部委托,中国轻工业联合会组织轻工领域的单位,积极参与2015版职业分类大典修订工作,申报

了39条新职业建议和22条大典修订建议。几天前,中国轻工业联合会向人社部申报的研磨师、乐器设计师、工业设计工艺师、钟表设计师、日用化学品配方师等职业被纳入新版职业大典,目前正在公示。正式颁布后,中国轻工业联合会将在人社部指导下,组织好相关职业标准制修订,开展好职业能力评价。七是自主培训稳步推进。编制了轻工行业培训基地管理办法和工作流程,牵头编制《工艺美术品设计师轻工行业职业能力评价规范》,为开展工艺美术类职业培训奠定坚实基础。与上海、湖北、山东、云南、绍兴、义乌等地工艺美术协会建立合作机制,共同开展工艺美术类职业培训。轻工自主培训职业工种更加广泛,职业能力评价基础更加夯实。

张崇和强调,虽有成绩,但我们也应清醒地看到:清单内职业地方备案阻力重重,等级评价难以开展;个别总站、基地夸大虚假宣传,造成不良社会影响。这些,都需要我们直面问题,迎难而上,主动作为。张崇和对做好轻工业职业能力评价工作提出五点意见:

一是落实国家战略,提升评价站位。轻工职业能力评价要落实技能人才国家战略,要服务轻工业高质量发展大局。要落实总书记和党中央、国务院要求,提高评价工作站位,把技能评价办成发现人才、培养人才的重要渠道,办成能凝聚推动中国轻工业高质量发展的有生力量。

二是把握重点环节,夯实评价基础。要把握好评价工作的8个重要环节,联合会要对各环节加强统筹。要选好工种,巩固传统工种,开发新职业、新工种,让评价工种最大限度满足

2022年7月29日
星期五
总第8257期
第5316期
今日8版

上半年我国黄金产量同比增长14.36%

本报讯 7月27日,中国黄金协会发布的数据显示,今年以来,国内黄金主产区加快复工复产,带动全国黄金产量上涨,上半年国内原料黄金产量为174.687吨,比2021年同期增产21.934吨,同比增长14.36%。

第二届全球消费创新暨免税与旅游零售大会在海口召开

海南国际自贸港建设带来消费市场新机遇

□ 本报记者 郑红梅

7月25日至30日,第二届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)在海口举办。记者从消博会组委会获悉,开展首日入场人数超48000人次,共举办活动74场,安永、毕马威等机构发布各类专业消费类报告20余份。同期举办的第二届消博会时装周开幕大秀中,共发布最新系列单品100件,举办新品首发秀48场,发布新品110件,涉及体育户外、电子产品、家具日用、香化等品类。

7月26日,作为本届消博会官方主题论坛的“第二届全球消费创新暨免税与旅游零售大会”成功举办。专家学者及行业头部企业、免税集团的业内大咖云集,聚焦海南国际自贸港政策和全球消费创新趋势,共同探讨充分利用海南政策环境、营商环境、生态环境等优势,共享未来中国消费市场与海南消费市场的新机遇。

中国已成全球第二大消费市场

消博会不仅是全球消费精品的展示窗口和交流平台,更是以消费为主题的思想交流盛会。本届消博会国外参展企业品牌数量显著增加,国际展区面积不断扩大,国内消费品牌勇立潮头,经贸活动质量显著提高,消博会平台作用更加凸显中国市场,吸引力持续增强。

商务部副部长盛秋平出席本届消博会时表示,近年来,消费规模不断扩大,基础作用显著增强,过去十年,中国消费市场快速发展,已经成为全球第二大消费市场。2021年中国社会消费品零售总额突破44万亿元,较2012年增长了1.1倍,年均增长8.8%,超大规模市场优势更加明显。

(下转A2版)

国家能源局:

新型储能受到电力、制造等各行业的高度关注

7月27日,在国务院新闻办举行的“加快建设能源强国 全力保障能源安全”新闻发布会上,国家能源局电力司司长何洋表示,传统的电力系统是因为电力不可储存,所以电力系统要瞬时平衡。随着风电、光伏大范围接入以后,因为风电光伏不确定,系统也会产生很多不确定性,这时候新型储能会在这个系统中就会发挥非常大的作用。所以现在新型储能的发展受到电力行业、制造产业、社会的高度关注。

何洋表示,总体来说,从“十三五”以后,新型储能处在从研发示范到商业化发展初期的一个过渡阶段。现在在技术装

备的研发和示范项目的建设、商业模式的探索以及在构建政策体系方面已取得了很多实质性的进展。新型储能的市场应用规模在稳步扩大,对能源转型的支撑作用在初步显现。

何洋表示,下一步,国家能源局在推动新型储能发展方面还要做好四个方面的工作:一是继续推动新型储能的试点和示范。通过试点示范,来带动新型储能的技术、商业模式和体制机制的创新。二是针对不同的应用场景,会同有关部门一块研究新型储能成本的疏导机制,建立新型储能的成本疏导机制可以推动新型储能能够的商业化应用和发展。三是指导各地做

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可